

2021年高考重回6月 这些新亮点与考生息息相关

近日,教育部发布《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》,其中包括《2021年普通高等学校招生工作规定》(以下简称《规定》),确定2021年全国统考于6月7日开始举行。

《规定》中涉及的命题、改革、招录等政策,将对我省考生产生哪些影响?记者梳理了相关政策,并就此采访了相关教师。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 王姝



首页 > 新闻 > 工作动态

教育部部署做好2021年普通高校招生工作

2021-02-08 来源:教育部

日前,教育部印发《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》,对2021年普通高校招生工作作出部署。《通知》要求,2021年普通高校招生工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九届五中全会精神,认真落实全国教育大会精神以及《深化新时代教育评价改革总体方案》,统筹做好疫情防控和考试招生工作,积极稳妥推进考试招生制度改革,进一步提升考试招生治理体系和治理能力现代化水平,确保普通高校考试招生工作平稳、有序实施。

6月7日

9:00至11:30 语文
15:00至17:00 数学

6月8日

9:00至11:30
文科综合/理科综合

15:00至17:00 外语

有外语听力测试内容的
应安排在外语笔试考试开始前进行

试题:将增强开放性和灵活性

教育部要求,各高校要加强与中学人才培养衔接,完善综合素质评价使用办法并向社会公布,逐步转变简单以考试成绩为唯一标准的招生模式。

“教育部发布的通知,结合河南省教育厅召开的2021年全省

教育工作会议,使得2021年河南高考改革有了新动向!”郑州市第五高级中学教师杨兆捷说。

根据《规定》,“2021年高考命题要坚持立德树人,加强对考生德智体美劳全面发展的考查和引导。要优化情境设计,增强试题开

放性、灵活性,充分发挥高考命题的育人功能和积极导向作用,引导减少死记硬背和‘机械刷题’现象”。杨兆捷认为,由此可以推测,将更全面地考察学生对知识的理解应用能力,因此在备考中对知识点“知其然”也要“知其所以然”。

改革:对目前的初二学生高考影响较大

《规定》中提到“稳妥推进高考综合改革”,要求河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆等第三批高考综合改革省份要全力做好新高考落地的各项工作,精心制订命题、考试和录取工作方案。

实际上,河南的高考改革也被提上日程。据此前报道,在2021年全省教育工作会议上,省教育厅厅长表示:“确保在2022

年秋季高一新生入学前,实现基础条件全部达标,顺利启动河南省高考综合改革。”

杨兆捷认为,2022年河南省高考综合改革正式启动,对目前正在读初二的学生影响深远。这届学生,多数将在2022年上高一,2025年参加新高考。

“实施新高考后,考生将使用新教材、学习新课程,在选考科目、志愿填报上也有较大变化。”

杨兆捷说,2022年河南高考综合改革正式启动后,会采用新的课程标准(2017版2020年修订),相较于老的课程标准,一定会有增减。依据高考命题稳中求进的原则,这些增减一定在高考命题中有所显现。与新增内容相关联的知识复习时要强化,与删减相关的知识复习时要弱化,以期“轻松备考”,让高考备考更有实效。

专项:原实施区域仍可继续享受专项计划政策

按照中央脱贫攻坚有关部署,专项计划实施区域的贫困县脱贫后2021年仍可继续享受专项计划政策。

据了解,2020年,河南有53个县属于高校专项计划实施区域,38个县属于国家专项计划实施区域,涉及开封、洛阳、平顶山、安阳、新乡、濮阳、漯河、三门峡、南阳、商丘、信阳、周口、驻马店的相关县区。

根据此前规定,国家专项计

划的实施区域为国家划定的河南省集中连片特殊困难县和国家级扶贫开发重点县。报考学生须同时具备三项条件:符合2020年统一高考报名条件;本人具有实施区域当地连续3年以上户籍,其父亲或母亲或法定监护人具有当地户籍;本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

河南省地方专项计划的实施对象,则须符合2020年统一高考报名条件,本人及父亲或母亲或法

定监护人户籍地在河南省的农村。高校专项计划的实施区域,为国家划定的河南省集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县和省定扶贫开发工作重点县。报考学生须同时具备三项基本条件:符合2020年统一高考报名条件;本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村,本人具有当地连续3年以上户籍;本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

招生:明确高考加分项不得用于四种特殊招生项目

在招生方面,《规定》对允许进入提前批次招生的学校和专业做出详细严格限定,并明确了高考加分项目及分值均不得用于艺术类专业等四种特殊招生项目。

此次教育部要求加强高校招生录取批次管理,不得随意将普通批次招生专业安排至本科提前批次招生。相较于2020年的相关规定,新规明确了除军事、公安、飞行学员、公费师范生、农村定向医学生、部分艺术体育专业、

航海类等艰苦专业、全国重点马克思主义学院的马克思主义理论专业以及其他经教育部批准的特殊高校(专业)、有关高校综合评价招生等教育部规定可安排在提前批次录取的情况外,其余高校和专业一律不得安排在提前批次录取。

各地要开展招生秩序专项治理,严肃查处违规宣传、通过设置奖金等方式违规争抢生源、违规承诺录取等行为。同时,所

有高考加分项目及分值均不得用于高校不安排分省招生计划的艺术类专业、高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划等招生项目。

“特殊招生文化课要求本身低一些,之前就有规定,未经公示的考生及其加分项目、分值不得计入投档成绩并使用。这次再一次明确了具体的四种特殊招生,对多数艺术生影响不大。”郑州市某艺术培训机构的老师说。

录取:高考分数不提供给考生所在中学

在高考政策方面,记者注意到,与2020年《规定》相比,新《规定》删除了“散居在汉族地区的少数民族考生,在与汉族考生同等条件下,优先录取”。

此外,教育部要求,除规定的特定事项外,只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供。

严禁宣传炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”等;严禁各地政府、学校、培训机构以高考成绩为标准奖励教师和学生。

防疫

每个考点将配备防疫副主考

教育部要求,健全疫情防控常态化下高考组织工作机制。

结合疫情防控实际,进一步细化组考防疫工作方案,制定疫

情防控工作标准,强化命题制卷、考点考场、评卷等场所防疫举措。

做好考生和考务人员日常体

温测量和身体健康状况监测,按要求为每个考点配备防疫副主考,设置必要的隔离考场、隔离设施,配备充足的防疫物资等。